

暖心冬日 “托”起多彩寒假

青岛义务教育段学校开启寒假托管服务 “官方带娃”上线为家长解难题

随着寒假来临，“神兽”出笼，“谁来看护孩子”又成了家长们的烦恼。1月15日，随着青岛义务教育阶段学校开始放寒假，被称为“官方带娃”的寒假托管服务准时上线。记者从青岛市教育局了解到，2025年义务教育阶段学生寒假托管服务时间原则上为两期，春节前后各一期，每期持续一至两周。科学教育、文体活动、经典阅读、思维训练……昨日，记者实地探访岛城部分中小学，发现今年寒假校内托管内容更加丰富、活动缤纷多彩，“有效看娃”让孩子们寒假有“趣”处，解决家长的“后顾之忧”。

“趣”探索“趣”科普 提升孩子科学探究力

15日上午，记者来到青岛宁安路小学，参加寒假托管的学生们正在上科学课，他们仔细地调试着显微镜片，聚精会神地观察植物细胞，对显微镜下的世界充满了好奇。另一间教室里，孩子们在儿童天文教育探索课上，跟随老师探索宇宙奥秘。今年寒假，这所学校开设了多元化的兴趣课程，引领学生在安全、快乐的看护活动中赋能成长。翻开孩子们一天的托管课程表，除作业辅导外，趣味科学是孩子们最喜欢的课程。学校以天文办学特色为切入点，融合气候、海洋知识，在寒假中继续提升学生的科学探究意识、创新意识、社会公民意识，延续“星耀宁安”校园文化。孩子们还可以在百变折纸、经典阅读、体适能训练、声乐、围棋等多个领域的课程资源里，找到兴趣，尽情享受寒假托管的乐趣。

“学校提前召开寒假托管会议，制定切实可行的工作方案，确立了安全第一、作业优先、兴趣为本、活动育人的工作主线。通过家长群、假前家长会等渠道发布假期托管信息，并对有托管需求的学生摸底调查，切实解决家长‘看护难’的问题。”青岛宁安路小学教务处副主任刘晓燕介绍，学校在寒假前进行校园安全排查，托管期间校内设施全面开放，确保学生安全舒适的托管环境，每日精心搭配营养丰富的午餐，让孩子们在学校里吃得开心、吃得放心。



青岛同安路小学学生们在“‘棋’乐无穷”课程中边玩边学。于娜 摄



青岛宁安路小学寒假托管室外活动。

“趣”运动“趣”学艺 多元课程促全面发展

洒满阳光的学校操场上，萌娃们快乐地奔跑，在趣味障碍跑、趣味折返跑的比赛中锻炼身体，趣享运动；满满黑

科技的AI智能运动吧里，同学们刚练完跳绳和立定跳远，运动数据就显示在大屏幕上，既能科学指导学生体能锻炼，又可以给他们直接的反馈和激励；教室里，孩子们在实践特色课上通过新年画福了解春节习俗，他们举着自己画的卡通福字，参与感和成就感爆棚……

15日下午，记者来到崂山区松岭路小学，今年寒假该校约有70名学生报名参加托管，学校按学段和学生年龄特点将托管学生分成三个班，聚焦学生全面发展，精心构建多元课程体系。

“学校经过深入调研家长需求，并紧密结合学生的年龄特征，精心设计了一系列多元化的课程活动，包括‘整本书阅读’读书分享会、思维导图创意绘制、硬笔书法技艺指导以及体能训练等，提升学生综合素质，促进全面发展。”崂山区松岭路小学学生处主任王苹说，学校尤其重视体育教育，在寒假托管期间，充分利用AI智能体育设施，巧妙融合多样化的体育锻炼项目，有效提升学生的体质与体能。

青岛经济职业学校 眼视光专业现代学徒展成果

本报1月15日讯 1月15日上午，青岛经济职业学校联合青岛卫尔斯眼科医院有限公司举行2024年眼视光专业现代学徒制技能展示品鉴会。会上，学徒生技能展示分别从更换眼镜拉丝、花镜检测、电脑验光、眼压检测、角膜地形图等14个模块进行技能操作，娴熟的讲解要领和标准的操作规范得到与会嘉宾和家长们的连连称赞。

2024年眼视光专业的学生采用“3+2工学交替”模式，即每周一到周

青岛文登路小学 小小传播员致敬交警榜样

本报1月15日讯 近日，青岛文登路小学“立志报国·挺膺担当”系列活动正式启动。同学们化身小小传播员，来到青岛交警市南大队文登路中队，零距离感受交警工作的忙碌，从身边的榜样身上汲取奋进的力量。

“李叔叔，您在路上一站就是很久，累不累呀？”见到中队指导员李林后，同学们纷纷踊跃提问。“说不累那肯

定是假的，但能保障大家出行安全，这点累不算什么。”面对学生们的提问，李林说，春节期间路上车流量很大，更需要交警坚守岗位。活动结束后，同学们纷纷表示，要将从榜样身上学到的精神融入到今后的学习与生活中，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 董真 通讯员 陈琰)

定是假的，但能保障大家出行安全，这点累不算什么。”面对学生们的提问，李林说，春节期间路上车流量很大，更需要交警坚守岗位。活动结束后，同学们纷纷表示，要将从榜样身上学到的精神融入到今后的学习与生活中，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 董真 通讯员 陈琰)

“趣”益智“趣”游戏 激发兴趣养成好习惯

“对于寒假托管我非常期待，听说有许多好玩的活动，比如快乐读书、欣赏纪录片、诗词鉴赏等，还能完成我的寒假作业，结交许多新朋友、学习新知识。”参加校内托管的青岛同安路小学五年级学生刘小满开心地说。四年级学生张希乐最喜欢的寒假托管“课程”则是手工制作和体育活动。

寒假托管第一天，青岛同安路小学的校园里充满欢声笑语。学校为丰富学生们的寒假生活，指导学生在寒假期间梳理学科知识，开展了一系列特色托管课程培养学生技能特长、开发思维，养成好习惯。青岛同安路小学办公室主任王新梅介绍，学校在寒假托管中新增“‘棋’乐无穷”课程。课上，学生们通过各种安全教育棋类游戏学习防火减灾知识、防溺水知识、校园防欺凌知识等，在“‘棋’乐无穷”兴趣课程中，提高安全意识。

在青岛北山二路小学的“欢乐寒假托管班”里，全学段学生根据实际需求参加，这里不仅是学生们遨游知识海洋的小天地，更是他们释放活力、绽放笑容的快乐营地。学校精心设计的课业辅导融合了趣味与实用，让学生们在轻松愉悦的氛围中快乐学习，学中寻趣，趣中获知，还有丰富多彩的艺体科技小活动，如创意绘画、趣味运动、科技小实验等，激发学生们的潜能与兴趣，让他们寒假托管的每一天都充满欢笑和惊喜。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者
董真 于娜



扫码看
“青岛同安路小学寒假托管”视频



扫码看
“青岛宁安路小学寒假托管”视频

教育资讯

市南区实验小学教育集团(燕岛校区) 挥毫泼墨写福字暖警心

本报1月15日讯 寒假期间，市南区实验小学教育集团(燕岛校区)的少先队员化身“小小楼栋长”挥毫泼墨，将自己的祝福书写到福字中，怀着敬佩的心情来到青岛市公安局市南分局香港中路派出所，为辛勤工作的民警送上了新春福字。

民警用他们的青春和汗水守护着城市的平安，正是因为他们的负重前行，才有大家的安居乐业。队员们送



队员们展示书写的福字。(学校供图)

福字是对民警辛勤工作的肯定和感谢，也是对社会和谐稳定的美好祝愿。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 张译心)

胶州市第六实验小学 关爱活动助力困境学子

本报1月15日讯 近日，胶州市第六实验小学开展了“情牵益童 温暖同行”送关爱活动，帮扶家庭困难学生。活动由学校领导师生代表、爱心树义工队成员等共同参与，走进胶州市洋河小学、张家屯小学，为困难家庭提供帮助。

活动当日，180名志愿者携带丰富

的学习用品、保暖衣物、米、面、油、奶、福字等物资，分成7个慰问小组，深入特殊家庭进行慰问。他们为35个困难学家庭分别赠送了1000元慰问金及生活、学习用品。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 马妮娜 通讯员 管金光)